

马茂当选连任基里巴斯总统 习近平致电祝贺

新华社北京10月27日电 10月27日,国家主席习近平致电塔内希·马茂,祝贺他当选连任基里巴斯共和国总统。

习近平指出,中国和基里巴斯

是好朋友、好伙伴、好兄弟。2019年9月恢复外交关系以来,中基两国政治互信不断增强,务实合作成果丰硕,人文和地方交流密切,在涉及彼此核心利益和重大关切问

题上始终相互理解、相互支持。我高度重视中基关系发展,愿同总统先生一道,推动两国关系行稳致远,更好造福两国人民。

奋力谱写新时代新征程民政事业高质量发展新篇章

——习近平总书记重要指示为民政事业发展指明方向、注入动力

新华社记者

“解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。”第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平总书记近日对民政工作作出的重要指示。大家表示,习近平总书记的重要指示彰显了鲜明的为民情怀、赤诚的为民初心,要从战略和全局高度充分认识新征程上做好民政工作的重要性和紧迫性,以百姓心为心、以群众事为事,推动民政事业高质量发展。

近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务和党和国家工作大局。

习近平总书记的重要指示充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩,这让身处会议现场的民政部老龄工作司司长俞建良觉得方向更明、责任更重了:“习近平总书记对民政工作提出殷切期望和明确要求,为我们今后工作提供了根本遵循、注入了强大动力。我将在今后工作中继续以群众关切为‘晴雨表’,以强烈的政治责任感、深入细致的作风做好为民服务工作。”

当前,人民群众对民政公共服务的需求日益多样化,老年人、困境儿童、残疾人等群体需要更好的保障……做好民政工作就要把实事办到群众心坎上。

困难群众家里有民政工作人员定期探访,社区食堂里饭菜飘香……走进重庆市九龙坡区谢家湾街道民主村社区,处处能感受到民生暖意。

“今年4月,总书记来我们社区考察,就讲到‘中国式现代化,民生为大’,这次在对民政工作的重要指示中,总书记又提到这句话,足见‘民生为大’在总书记心中的分量。”回想起半年前的温暖一幕,年过七旬的居民陈代蓉感触很深,“这些年,困难群众、残疾居民的保障越来越有力、日子越来越好,大家心里都暖暖的。”

民政事业闪耀着人性的光辉,彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承,是全社会共同的事业。

新征程,民政工作怎么干?“加强对民政工作的领导,加强普惠性、

基础性、兜底性民生建设”。习近平总书记对各级党委和政府提出明确要求。

“昆山人口净流入较多,老百姓对民政事业的期待也高。我们更应该聚焦养老、托幼、殡葬等市民急难愁盼问题,‘兜’住最困难群体,‘保’住最基本生活,‘增’进最广大群众民生福祉。”江苏省昆山市委书记周伟说。

改革有力度,民生有温度;民生关切,就是改革重点。

习近平总书记在重要指示中明确提出“深化改革创新”的要求。广东处于改革开放前沿,广州市民政局局长苏佩深切感受到以改革之力解民生之忧的重要性和迫切性。

“这些年,我们在全市推行17项全国试点、示范点,不断提升民政改革‘含金量’,形成了一批好经验。”苏佩表示,下一步,要更加主动顺应科技发展大势,以数字化、智能化赋能民政服务提质增效,争当民政领域改革创新的先行者、实干家。

天津市民政局社会事务和福利处副处长李胜致力于推动当地精神障碍社区康复服务发展,学习领会习近平总书记提出的“完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系”,他对今后的工作抓手和工作方向有了更深刻的理解和认识。

“只有进一步加大政策供给力度、提升康复服务质量、织密监管网络,发动更多人参与其中,凝心聚力,才能让精神障碍人员不出社区就能获得专业的康复服务,走出‘住院治疗一出院回家一复发住院治疗’的‘旋转门’困局。”李胜说。

一个社会幸福不幸福,很重要的是看老年人幸福不幸福。

“习近平总书记的重要指示中提出两个‘着力’,其中之一就是‘着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略’。这是总书记对亿万老年人的深情牵挂和对老龄事业的高度重视。”陕西省西安市莲湖区虚拟养老院负责人薛梅说。

薛梅表示,当前,大多数老年人倾向于居家养老,发展老年人在家“下单”、优质养老服务“上门”的虚拟养老院大有可为。“我们将进一步

与周边医院合作建立绿色通道,应用智慧化手段提升养老服务的个性化匹配,增强老年人居家养老的安全性、便利性和舒适性,推动‘养’老变‘享’老。”薛梅说。

民政工作,涉及社会救助、社会福利、社会事务、社会治理方方面面,面向千家万户。

湘江之畔,古韵新风。始建于明朝的建筑“万楼”,如今成了湘潭新人们步入婚姻殿堂的“见证者”。自2023年雨湖区民政部门在万楼景区设立古楼婚姻登记中心以来,已有1000多对新人在这里“领证”。

“登记结婚,领取结婚证,看似简单,却意义非凡,关系广大群众的切身利益。”古楼婚姻登记中心负责人刘海超表示,将和同事们继续努力推动婚姻登记服务升级,做好婚俗改革宣传引导,多角度发力,让广大群众感受到社会事务工作甜蜜温暖的一面。

民政事业高质量发展,要锚定高效能基层治理目标。

我国有约270万家社区社会组织,是助力基层治理的重要“生力军”。成都市天府新区一麓童行社区教育促进中心正是其中之一。

“社区社会组织看着不大,但做的事可不少。”中心负责人王春蓉表示,将带领成员们立足社区教育,围绕亲情陪伴、生活照料、心理疏导等主题,不断丰富活动形式,吸引更多居民积极参与社区事务,助力基层社会治理,不负习近平总书记的期望。

为民初心不改,爱民再谱新篇。带着“全国民政系统先进集体”的获奖证书从会场回到家乡,海南省五指山市水满乡毛纳村村委会主任王有寿要做的第一件事,就是召集村委会成员认真学习贯彻总书记重要指示。

“总书记嘱托我们积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事。对村干部来说,就是要做好困难群众‘补贴快办’,组织好特殊困难老年人探访慰问,把各类群体的切身利益保障好、发展好,将政策刚性与工作柔性有机结合,在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。”王有寿说。

(新华社北京10月27日电)

我国将新增“免陪照护服务”项目

收费有据可依

新华社北京10月26日电(记者徐鹏航)国家医保局近日出台护理类立项指南(试行)和优化调整护理价格政策通知,新设“免陪照护服务”价格项目,实行政府指导价管理,2024年底前各省份对接落实立项指南后,试点地区免陪照护服务收费将有据可依。

记者26日从国家医保局获悉,近年来,天津、浙江、福建等地陆续开展免陪照护或无陪护病房试点,即由医疗机构的专业医疗护理人员,为住院患者提供24小时不间断的生活照护服务,不依赖患者家属亲自陪护,也不需要家属自聘护工。国家医保局吸收地方探索经

验,在立项指南中单独设立“免陪照护服务”价格项目,实行政府指导价管理。

国家医保局有关负责人介绍,现阶段“免陪照护服务”仅适用于特级、I级护理患者,且暂不纳入医保,患者或患者家属可自主选择由医疗机构提供的“免陪照护服务”,也可选择社会化、市场定价的护工服务。

此外,通过组织专家研究论证,系统梳理原有护理价格项目,国家医保局以临床需要为导向,在广泛听取医疗机构和医护人员意见建议基础上,将各省份目前名称和内涵不一致的护理价格项目统

一分类,包括分级护理、专科护理、专项护理三大类,整合为22项价格项目,要求全国护理价格项目年内规范统一。

国家医保局还明确,统一指导各省份规范护理价格项目,逐步优化价格水平。同时,支持符合调价启动条件、医保基金运行平衡的统筹地区逐步调整优化护理服务价格,更好体现护理技术劳务价值,推动调价结果向护士薪酬水平传导。

“此举有助于吸引并稳定更多人才从事护理工作,引导医疗机构持续提高护理服务能力和水平,增进人民群众健康福祉。”国家医保局有关负责人说。



2024年国际划联龙舟世界杯举行

10月27日,2024年国际划联龙舟世界杯暨2025年成都世界运动会龙舟项目资格赛在屈原故里湖北省宜昌市秭归县举行。来自13个国家和地区的16支代表队共400多名龙舟爱好者进行了为期3天的龙舟竞渡。图为参赛队在10人座龙舟混合组500米决赛中。

新华社发(郑家裕摄)

美国总统选战最后冲刺“怪现象”频出

新华社记者 孙丁 熊茂伶

今年美国总统选举日为11月5日。随着选举日的临近,选战进入最后冲刺阶段,民主、共和两党阵营势均力敌,在各自积极造势拉票的同时,也加大了相互攻击的火力。美国各界高度紧张,舆论场一片喧嚣。

如此背景下,一系列选举“怪现象”涌现。在美国媒体和专家看来,这些“怪现象”背后有政治因素,也有利益考量。这场选举究竟会把美国带向何处?许多人感到焦虑和担忧。

特朗普反常呼吁提前投票

“你好,我是拉拉·特朗普,代表特朗普总统竞选团队,我们希望你选举日之前投票……选情十分胶着,我们的投票率必须很高,让胜利不被操弄。”这是由共和党全国委员会联合主席拉拉·特朗普录制的电话语音信息。拉拉·特朗普是共和党总统候选人、前总统特朗普的儿媳。

有数据显示,从10月初开始,估计至少有28.6万个带有这段语音信息的“机器人电话”打给了宾夕法尼亚、佐治亚、亚利桑那等关键摇摆州选民。美国有线电视新闻网日前披露,今年早些时候,拉拉·特朗普还录过另一段语音,内容是质疑2020年大选邮寄选票舞弊。

在2020年大选败选后,特朗普坚持认为当年选举中的邮寄投票和提前投票存在大规模选举舞弊,民主党方面则称之为没有证据的“阴谋论”。然而,在今年总统竞选中,特朗普改变态度,呼吁共和党选民提前投票,前后矛盾的信息引起美国多方关注。

通常来说,民主党选民更倾向于邮寄投票和提前投票,而共和党选民更多在选举日当天投票。美国全国广播公司最新一项民调显示,今年已经提前投票或计划提前投票的选民中,大部分支持美国副总统、民主党总统候选人哈里斯,而大部分打算在选举日当天投票的人支持特朗普。

目前,美国绝大多数州都开放了提前投票或邮寄投票。在佐治亚州提前投票首日,就有超过32.8万人完成投票,大幅刷新该州历史记录。英国广播公司文章说,这折射出今年美国大选的白热化程度。

美国媒体和专家认为,特朗普一反常态呼吁共和党选民提前投票,反映出他同哈里斯对决的激烈程度,虽然无法一下子改变共和党选民长期以来的投票习惯,但他不想让民主党独享提前投票的优势和曝光度。

名人名流入场“豪赌”

美国科技企业家、超级富豪埃隆·马斯克近期在网上发起一项支持美国宪法第一修正案和第二修正案的在线请愿书,以支持共和党人特朗普并宣布在美国大选选举日前,以抽签形式每天向一名签署该请愿书的“摇摆州”注册选民发放100万美元。马斯克日前在社交平台X上转发了8位“获奖者”手持巨幅支票的照片。

据美国选举和民调专家分析,“摇摆州”的战况将决定今年总统选举的结果,而特朗普和哈里斯在“摇摆州”的选情难分上下。路透社文章写道:“这笔钱是马斯克利用其巨

大财富影响特朗普同哈里斯激烈选战的最新例证。”

特朗普担任美国总统时,马斯克曾是他的批评者。2022年,马斯克曾表示,他此前绝大多数情况把票投给民主党人,但接下来打算给共和党人投票。今年,他为支持特朗普竞选成立了“美国政治行动委员会”,迄今已为该组织提供至少7500万美元的资金。

有分析指出,马斯克“倒戈”有多重原因:马斯克拥有一系列涉及卫星、电动汽车、大脑芯片和人工智能机器人的企业,这些企业严重依赖联邦政府的合同和规则。而拜登政府过去四年对其相当冷淡。此外,特斯拉不组建工会,而汽车制造业工会是民主党票仓,拜登公开支持通用汽车公司和福特汽车公司发展电动汽车产业,却“冷落”特斯拉,马斯克对此极为不满。

哈里斯同样在争取名人名流助阵。今年9月,哈里斯同特朗普在宾夕法尼亚州费城举行的总统竞选电视辩论结束后,美国“顶流”娱乐巨星、在社交媒体上拥有数亿粉丝的泰勒·斯威夫特宣布将在今年总统选举中为哈里斯投票。此外,乔治·克鲁尼、安妮·海瑟薇、珍妮弗·劳伦斯等一众好莱坞巨星也都“背书”哈里斯。

不过,名人的“背书”效果可能适得其反。英国舆论调查公司9月一项数据显示,约五分之一的受访者表示斯威夫特的“背书”会降低他们对哈里斯的投票热情。美国昆尼皮亚克大学9月的民调也显示,21%的受访者表示马斯克的“背书”会反向影响他们对特朗普的投票热情。

政治暴力愈演愈烈

过去三个多月里,特朗普已经历多次未遂刺杀,哈里斯竞选团队在亚利桑那州的一处办公室遭枪击破坏……今年美国大选在政治极化和舆论撕裂加剧的同时,政治暴力也愈演愈烈。

美国智库卡内基国际和平研究院民主、冲突和治理项目高级研究员蕾切尔·克莱因菲尔德指出,在当前高度紧张的政治和舆论环境下,候选人被袭击几乎是不可避免的。

尽管特朗普和哈里斯都谴责政治暴力,但两大阵营之间的相互攻击几乎一刻没有停止,“骗子”“罪犯”等极端言语层出不穷。随着选举日临近,双方言语越来越粗鲁。特朗普日前在宾夕法尼亚州拉特罗布市举行的集会上猛烈抨击哈里斯,称哈里斯比民主党一些左翼人士还要“激进和疯狂”。在佐治亚州亚特兰大市举行的一场集会上,哈里斯攻击特朗普的年龄和体力,讽刺特朗普“无法进行思考”。

大选在即,随着美国政治极化日趋严重,两党相互攻击不断升级,美国民众对政治暴力的担忧明显加深。昆尼皮亚克大学9月一项民调显示,约四分之三的美国潜在选民表示,他们非常担心或有些担心今年总统选举结果出来后会发生政治暴力事件。该大学民调分析师蒂姆·马洛伊说,许多选民担心政治言论的升温沸腾会成为政治暴力的导火索。(新华社北京/华盛顿10月27日电)